

مهدی ناظری

هنوز هم پهلیمان را دور می‌ریزیم!

در سومین جلسه شورای عالی علوم، تحقیقات و فناوری به ریاست دکتر احمدی‌نژاد، بر افزایش بودجه بخش تحقیقات کشور تاکید شد و مقرر شد دبیرخانه این شورا پیشنهادهای مبنی بر افزایش بودجه پژوهشی کشور به میزان حداقل ۰/۲ درصد ارزش تولید ناخالص ملی تدوین و به شورا ارایه کند.

خیال‌آبادی: خوانندگان محترم اگر شماره گذشته ماهنامه را خوانده باشند، به گزارشی با عنوان "تحقیقات دانا محور با جیب خالی" در روی جلد و داخل مجله برخورد کردند که در آن به نقل از دکتر خلقانی، رییس سازمان تحقیقات کشاورزی، کاهش سهم بودجه تحقیقات از تولید ناخالص ملی از ۰/۶۷ درصد در سال ۸۴ به ۰/۴۵ درصد در سال ۸۵، چالش مهم تحقیقات در بعد کلان کشور و بخصوص بخش کشاورزی عنوان شده بود.

به هر حال، دکتر خلقانی در همان مصاحبه اعلام کرده بودند که اگر کشوری کمتر از ۱ درصد تولید ناخالص ملی را به تحقیقات اختصاص دهد، پولش را دور ریخته است. پس از قرار معلوم حالا حالاها قراره که پهلیمان را دور بریزیم.

مزیت‌های بر باد رفته

سازمان خواروبار کشاورزی سازمان ملل متحد اعلام کرد: در حالی که ۴۰ میلیون هکتار از زمین‌های کشاورزی با ظرفیت و کیفیت خوب برای کشت و کار آماده است هم‌اکنون کمتر از نیمی از این میزان زمین‌های کشاورزی زیر کشت است و بنابراین هنوز ظرفیت‌های زیادی برای توسعه اراضی کشاورزی ایران وجود دارد.

خیال‌آبادی: به این می‌گویید مزیت در بخش کشاورزی، حیف از این همه استعداد و توانمندی که نه تنها استفاده نمی‌کنیم بلکه از همانی هم که

آقای وزیر! بیاین از این به بعد انتقادپذیر باشیم

بی‌خیال! ما که هر چی تا الان بینمون با شما بوده را بی‌خیالی طی می‌کنیم. اون روزی که توی مصاحبه به ما گفتین که بزرگترین اشتباهتون وقت گذاشتن زیاد با مطبوعاته و ما کلی دمق شدیم و از شما چه پنهون تا صبح خواب تو چشممون نیومد و همش با خودمون می‌گفتیم: "مگه تا الان ما مطبوعاتی‌ها چه کردیم؟" بی‌خیال!

اون روزی که گفتین مطبوعاتی‌ها گوشت را گرون کردند. اون هم با ترویج گوشت تازه به جای یخی خارجی، دلمون خیلی گرفت. آخه ما که هر جا می‌رفتیم گوشت یخی اونقدر زیاد بود که حتی چشممون به جمالش روشن هم نمی‌شد. واستون تو یادداشت‌های شماره قبل نوشتیم. پس چه جوری ازش استقبال نشد؟! اصلا قیمت تند گوشت تازه برای خلقا... خود به خود اونا رو به سمت چیزهای دیگر می‌بره! حالا گوشت یخی که جای خود داره. با این حال بی‌خیال!

می‌دونیم خسته‌این، ما هم همینطور. اگه شما یک سال خواب و خوراک و زندگی‌تونو پای کار کشاورزی این مملکت گذاشتین، ما سالیان ساله که زندگی‌مونو رو پایه یه قلم نوک تیز بردیم بالا و الان ما هم خسته‌ایم. بیاین از این به بعد انتقادپذیر باشیم ما که هستیم. نمونشم همین مطلبیه که نوشتیم. شما هم باشین. جای دوری نمیره. ما دلمون به همین قلممون خوشه. ازمون هم نخواه که نوکشو عوض کنیم که بد جوری به این قلم‌های نوک تیز عادت کردیم.

ضعیف، انبار و سردخانه محدود، بسته‌بندی و سورتینگ هم که قربونش برم در سطح فوق پیشرفته داریم. چه شود!!

صادرات چرم: به زیان تولیدکننده

به ضرر مصرف‌کننده!

حمیدرضا انصاری، مسوول فرآورده‌های دامی موسسه تحقیقات علوم دامی چندی پیش علت عقب‌ماندگی صنعت چرم در کشور را در عدم ممنوعیت قانونی صادرات پوست دانست و گفت: در حالی که کشورهای پیشرفته صنعت چرم، مانند ترکیه و پاکستان با ممنوعیت قانونی صادرات پوست توانسته‌اند رشد چشمگیری در صنعت چرم داشته باشند، اما تعرفه‌های گمرکی در کشور ما طوری تدوین شده که مانع صادرات پوست خام نمی‌شود. **خیال‌آبادی:** امان از دست سیاست‌های دوگانه، آقایان تصمیم‌گیرنده، خلاصه تکلیف را مشخص کنند

تولید می‌کنیم سالانه غذای ۲۰ میلیون نفر را به صورت ضایعات دور می‌ریزیم. در حالی که با ظرفیت سازی برای صنایع تبدیلی می‌توانیم علاوه بر افزایش ۵۰ درصدی در تولید کشاورزی، سالانه به اندازه همین ۲۰ میلیون نفر غذای مازاد کشورمان را به کشورهای خارجی صادر کنیم.

محصولات باغی ارومیه در فطر!

به گفته محمد سالاری مدیر عامل شرکت تعاونی باغداران ارومیه در حال حاضر اکثر باغ‌های ارومیه پیر هستند و محصولات در آن به صورت سنتی تولید می‌شود و با ادامه‌ی این روند تا چند سال آینده بازدهی محصولات باغی استان به زیر صفر می‌رسد. وی افزود: سورتینگ دستی تنها دو درصد محصولات باغی این شهر را پاس‌خگوست. **خیال‌آبادی:** به به، گل بود و به سبزه نیز آراسته شد. باغ‌های پیر، باغداری سنتی، صنایع تبدیلی

کارشناسان و مدیران فرستاده تا چنانچه فردی فکر می‌کند می‌تواند در هر بخش از وزارتخانه مدیریت کند با ارزیابی خودش و با اعلام شاخص‌ها (به احتمال اینکه شاید برخی از حوزه‌ها یا مدیران نخواهند استعدادها بروز داده شود) فرم را تکمیل و به دفتر وزیر ارسال نمایند.

خیال آبادی: آمدم و یک آدم جسور یا لجباز یا با شهامتی پیدا شد و در فرم ارزیابی نوشت من وزیر خوبی هستم. آن وقت تکلیف اسکندری چه می‌شود (گویا مهندس اسکندری، در وصیت وزارتخانه‌ای خود و روز قبل از استیضاح، جانشین یا سرپرست احتمالی خود را از همین فرم درآورده و به رییس جمهور پیشنهاد داده بود).

🌀 زنگ فطر برای مدیران جهاد

کشاورزی

اسکندری همیشه مدیر در آستینش دارد و می‌گوید به جای همه‌ی معاونین، و حتی روسای سازمان‌های جهاد کشاورزی آدم دارم.

خیال آبادی: معاونین و مدیران وزارتخانه بدانند ۲۴ ساعته امکان تعویض شان وجود دارد.

🌀 راستی، از جمال خان چه خبر؟!

چند ماهی است که نه کشاورزان دانه روغنی کار و نه پرسنل شرکت توسعه کشت دانه‌های روغنی، چشمشان به جمال، جمال خان امراللهی روشن نمی‌شود. انگار نه انگار که این شرکت پرکبکبه و پردبده رییس و صاحب دارد.

خیال آبادی: جمال خان عملاً به شرکت نمی‌آید، معلوم نیست شرکت ورشکست شده یا به دلیل بی‌علاقگی به خرید دانه‌های روغنی کشاورزان، به حالت نیمه تعطیل درآمده است.

🌀 چه خبر از شرکت توسعه کشت

دانه های روغنی

گویا اختلاف بین توسعه صنایع بهشهر و سازمان اقتصادی کوثر و جنگ‌های زرگری، شرکت توسعه کشت دانه‌های روغنی را به مرز ورشکستگی کشانده است به نحوی که حتی توان خرید ۱۰-۱۵ هزار تن دانه بذری سویا را برای کشت جدید (که کل رقم آن ۴-۵ میلیارد تومان است) ندارد.

کشور توانسته نوعی دستگاه صنعتی برای تفکیک زرده و سفیده تخم مرغ در مقیاس‌های ۲۰۰ و ۶۰۰ کیلوگرم در ساعت تولید کند که مشابه خارجی آن بیش از ۳۵ میلیون تومان قیمت دارد، در حالی که قیمت این دستگاه حدود یک سوم آن می‌باشد و جالب‌تر اینکه هنوز در بازپرداخت هزینه ۳۰ میلیون تومانی طراحی این دستگاه مانده است و هیچ مرجع دولتی برای حل مشکل او وجود ندارد و سرانجام اینکه یک سرمایه‌گذار ترکیه‌ای به وی پیشنهاد چشمگیری برای انتقال این تکنولوژی به ترکیه داده است، این عاقبت غم‌انگیز نوآوری در کشور است.

🌀 پهب فدا صدا ندارد

واردات گوشت از آمریکا به دلیل وجود باکتری در این گوشت‌ها در حالی ممنوع شد که ژاپن نیز حدود دو سال و نیم است که به دلیل جنون گاوی گوشت آمریکایی وارد نمی‌کند.

از طرفی چندی پیش اتحادیه اروپا واردات پنیر انگلیسی را به دلیل یافتن اثراتی از آنتی بیوتیک، رنگ و مواد پاک‌کننده (!) در پنیرهای یک شرکت انگلیسی ممنوع کرد.

خیال آبادی: خوب شد، کیف کردم! باز هم بروید سازمان ملل واسه تحریم اقتصادی ایران، کشورهای دیگر را تحریک کنید! چوب خدا که صدا ندارد...

🌀 از مرغ‌های تغم طلایی پینی تا بز

تغم مرغ فور ایرانی

اخیراً با تلاش و تحقیقات متخصصین در کشور چین، دومین تولیدکننده تخم مرغ در جهان، در برخی از مرغداری‌های تخمگذار، مرغ‌ها هرچه خوراک می‌خورند به تخم مرغ تبدیل می‌شود (مدفوع نمی‌کنند).

خیال آبادی: گویی چین فکر کرده کار بزرگی انجام داده، اخیراً رسانه ملی نشان می‌داد در ایران بزهایی پرورش می‌دهند که تخم مرغ می‌خورند، البته نه تخم مرغ چینی!

قابل توجه تمام علاقه‌مندان مدیریت در بخش کشاورزی، فرم "من می‌توانم" جهاد کشاورزی رسید! مدتی است وزیر جهاد کشاورزی با هدف "گر تو بهتر می‌زنی، بستان بز" فرم‌های ارزیابی برای

که از تولیدکننده حمایت می‌کنند یا مصرف‌کننده؟ پوست خام کشور خودمان را با حداقل تشریفات و قیمت به کشورهای اروپایی صادر می‌کنیم تا تولیدکنندگان یعنی دامداران و فعالان صنعت پوست و چرم از این رهگذر هیچ سودی نبرند. اروپایی‌ها با دقت و ظرافت تمام روی آن کار می‌کنند و کیف و کفش با مارک‌های معروف **GucciD&G, Mango, Zara** و... و را به بازار می‌فرستند و این بار نیز تعرفه بسیار بالای گمرکی بر روی آن بسته می‌شود تا این محصولات به دو تا سه برابر قیمت واقعی در مغازه‌های تهران به فروش برسد و تولیدات کیف و کفش داخل هم به دلیل پایین بودن تکنولوژی صنعت چرم عموماً قابل رقابت با خارجی‌ها نیستند و نتیجه اینکه یا مصرف‌کننده بیچاره باید به تولیدات بی کیفیت ایرانی قناعت کند، یا پول هنگفت کیف و کفش خارجی را بپردازد و یا برای خرید چند تکه کیف و کفش و... ارزان، با سفر به کشورهای حاشیه خلیج فارس پول زحمت کشیده ایرانی را به جیب تجار عرب بریزد.

🌀 نشریه‌ای که ملامظات سیاسی را

کنار گذاشته

فصلنامه "اقتصاد کشاورزی و توسعه" نشریه‌ای سنگین و علمی است که توسط معاونت برنامه‌ریزی و اقتصادی وزارت جهاد کشاورزی منتشر می‌شود. جالب اینکه با نگاهی به شناسنامه این نشریه نام‌های آشنایی نظیر دکتر عبدالمهدی بخشنده، معاون برنامه‌ریزی و اقتصادی نخستین وزیر جهاد کشاورزی؛ دکتر سید صفدر حسینی، وزیر امور اقتصاد و دارایی دولت خاتمی و دکتر علی آهون‌منش، رییس سابق سازمان تحقیقات و آموزش کشاورزی دیده می‌شود. **خیال آبادی:** انصافاً اینجا باید یک تبریک به وزارت جهاد کشاورزی گفت که برای حفظ اعتبار و ارزش علمی این نشریه، برخی ملاحظات سیاسی را کنار گذاشته و از چهره‌های علمی دولت قبلی بهره گرفته است.

🌀 عاقبت غم انگیز نوآوری!

اینکه می‌گویند تفاوت مخترعان و مبتکران ایرانی با برخی کشورها از زمین تا آسمان است، بی خود نیست. مبتکری ایرانی که سال‌های قبل در ژاپن کار می‌کرد با الگوبرداری از دستگاه‌های این